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Slovensko pod vedením premiéra Roberta Fica zažilo vo vzťahu k vojne na Ukrajine 
paradigmálny obrat. Z krajiny, ktorá pod vedením premiéra Hegera bola jedna z prvých v roku 
2022, ktoré začali dodávať zbrane Ukrajine a vyjadrovali jej všestrannú podporu, sa posunula 
do pozície krajiny otvorene ospravedlňujúcej Rusko ako agresora, rozbíjajúcej konsenzus 
krajín Európskej Únie vo vzťahu k vojne na Ukrajine a vysielajúcej množstvo nepriateľských 
a stigmatizujúcich signálov smerom do Kyjeva.  

Verejná mienka na Slovensku doznala za posledné tri roky vo vzťahu k otázkam zahraničnej 
politike a geopolitickým výzvam takisto mnohé zmeny. A sú o to pozoruhodnejšie, že tých 
niekoľko existujúcich výskumov verejnej mienky mapujúcich aj posuny v hodnotových 
orientáciách a postojoch k polarizujúcim kultúrno-civilizačným témam nezaznamenalo 
prakticky žiadne posuny. Hodnotovo sa ľudia nikam nehýbu, no niektoré prejavy pragmatizmu 
až utilitarizmu sa u obyvateľov Slovenska prehĺbili a podobne sa obnažili i mnohé kognitívne 
havárie, ktoré sa u respondentov výskumov verejnej mienky pravidelne objavujú.  

Marcový výskum Future Slovakia Forum a agentúry Focus „Kam patrí Slovensko?“ priniesol 
z pohľadu tzv. pro-západných a pro-európskych síl na prvý pohľad sympatické výsledky. 
Takmer dve tretiny obyvateľov Slovenskej republiky - 63,5 %, preferujú, aby sa Slovensko 
orientovalo smerom na Západ (EÚ). Je ich trikrát viac ako tých, čo by preferovali orientáciu na 
Východ (Rusko) - 19,2 %. Tí, čo majú tendenciu vidieť pohár ako poloplní musia byť spokojní -  
západná opcia prevyšuje v očiach obyvateľov Slovenska tú východnú viac ako trojnásobne. 
Skeptici by však vedeli poukázať na to, že medzi krajinami EÚ je zahranično-politická 
preferencia Východu tak málo častá, že tento výsledok v skutočnosti poukazuje na významnú 
deviáciu Slovenska od ostatných krajín strednej a východnej Európy, s výnimkou Bulharska, 
kde je číslo podľa opakovaných výskumov Globsecu síce podobné, ale dokonca i tam nižšie.   

 
 

V snahe vidieť dnešný svet a Slovensko pokiaľ možno v čo najoptimistickejšom svetle možno 
konštatovať, že už týmto zistením výskum naznačuje, že Robert Fico a jeho vláda ide vo svojich 
krokoch, rozhodnutiach a celkovej logike svojej zahraničnej politiky proti väčšinovému 



názoru, vôli i potrebám obyvateľov Slovenska. Navyše, pamätajúc na skutočnosť, že Slovensko 
je stále najrurálnejšou krajinou strednej Európy s výrazným rurálno-urbánnym štiepením 
v hodnotových orientáciách, je až prekvapujúce, že veľkosť bydliska v prozápadnej orientácii 
hrá menšiu dôležitosť, ako by sa dalo predpokladať - prozápadnú orientáciu väčšinovo 
podporujú nielen obyvatelia miest, ale aj obyvatelia najmenších obcí do 1 000 obyvateľov - 
56,8 verzus 20,5 %. No aj časť tých, ktorí sa cítia byť súčasťou Západu, však nie je negatívne 
naladená proti vláde Roberta Fica - negatívne jej kroky hodnotí 54,8 % respondentov.   

 
 

Problémy sa ukrývajú v detailoch. Aj keď sa obyvatelia Slovenska cítia byť súčasťou Západu, 
zároveň očakávajú, že za to nebudú musieť veľa platiť. To je pochopiteľne ilúzia, večera 
zadarmo neexistuje. Utilitarizmus krajiny, ktorá si zvykla na krytie zvonku a zároveň je 
väčšinovo presvedčená, že brániť sa vlastne nemá zmysel, sa prejavuje pomerne výrazne - 
70,6% obyvateľov Slovenska preferuje, aby Slovensko zostalo orientované na EÚ a NATO, no 
zároveň takmer polovica (49,8%) chce vojenskú neutralitu. Preto na prvý pohľad šokujúce 
vyjadrenie slovenského ministra obrany Kaliňáka vo Varšave, že Rusku sa brániť netreba, veď 
Rusi nakoniec vždy odídu, skôr alebo neskôr, majú svoje krytie a odozvu medzi obyvateľmi 
Slovenska.    

 
 

Pomerne vysoké preferovanie neutrality, aj keď značne nekonzistentné vzhľadom na podporu 
členstva krajiny v NATO, je jedným z príkladov kognitívnych havárií u časti obyvateľov krajiny. 



Skeptici však často naznačujú, že až tak nekonzistentné ako by sa mohlo zdať to predsa len 
nie je - budeme neutrálni vo vnútri NATO, hlavne nech nás nikto nevidí a nikto sa na nás 
nehnevá. A najmä - bolo by ideálne, aby to platil niekto iný. Znie to kruto a nespravodlivo? 
No, posúďte sami - sedem z desiatich Slovákov podporuje členstvo v NATO, ale polovica z nich 
nechce do obrany investovať viac peňazí (49,6%). Presnejšie - takmer polovica obyvateľov 
Slovenska by výdavky na obranu nezvyšovala nad úroveň 2% HDP a iba 10% populácie by bolo 
ochotných akceptovať zvýšenie výdavkov na obranu nad hranicu 3% HDP.   

 
 

Pokiaľ však príde na tému podpory Slovenska pre Ukrajinu, náhle sa ukazuje, že solidarita 
s inými nie je práve tým, čím sa Slovensko môže chváliť. Až 67,3% Slovákov podporuje 
humanitárnu pomoc Ukrajine, no iba 26,3% pomoc vojenskú. Navyše, viac než polovica 
obyvateľstva podporuje pri otázkach ako sa má skončiť vojna na Ukrajine „mierovú dohodu“, 
ktorá by Rusku ponechala časť ukrajinského územia - čo je fakticky kapitulácia pred 
agresorom. Akceptácia tézy, že obrana Ukrajiny je aj obranou Slovenska, je na Slovensku 
pomerne okrajovým postojom. 

 
 

Na pozadí postojov ku konflikte na Ukrajine je ale dôležité poukázať na chýbajúcu solidaritu 
obyvateľov Slovenska i k iným štátom - i keď, aspoň zatiaľ, je to hypotetické a tak to aj 



obyvatelia Slovenska posudzovali. Takmer 30% respondentov by k vojenským konfliktom 
v susedných krajinách preferovali nezasahovať, takmer polovica obyvateľov by preferovala 
ponúknuť humanitárnu pomoc a iba 12% by uvažovali o pomoci vojenskej. Ukazuje sa, že 
predstava o vlastnej malosti a nedôvera v seba vedie u obyvateľov Slovenska k atrofii 
solidarity so susedmi. Je otázne, akým partnerom by Slovenska v prípade širšieho konfliktu 
v Európe s takto nastavenou verejnou mienkou vlastne bolo.    

 
 

Čo si z týchto dát vlastne možno zobrať? Slovenská populácia deklaratívne pro-západná  
a väčšinovo rozumie, že miesto Slovenska je na Západe, resp. v tom, čo z neho ešte ostalo. 
Obyvatelia Slovenska sú zároveň utilitárni a pragmatickí a to im rozhodne nikto vyčítať 
nemôže. Otázkou je, či snaha o potlačenie solidarity s partnermi a predstava o tom, že so 
všetkými je potrebné byť zadobre, hrať to na všetky strany a príliš na seba neupozorňovať je 
v čase paradigmálnych zmien geopolitickej situácie na svete to pravé a to skutočne 
pragmatické a racionálne. Rozvíjanie pozície krajiny ako súčasti globálneho Západu a ochota 
brániť hodnoty, s ktorými Slovensko pred viac ako 20 rokmi vstupovalo do EÚ a NATO, sa 
ukazuje napriek rôznym nekonzistenciám ako dôležité pre väčšinu populácie na Slovensku.  

Zároveň sa ukazuje, že kognitívne havárie u obyvateľov Slovenska ohrozujú geopolitickú 
bezpečnosť aj demokratickú orientáciu krajiny. Krajina je členom NATO a EÚ, no polovica 
slovenskej spoločnosti sníva o ilúzii neutrality. Slovensko podporuje Ukrajinu humanitárne, 
no je ochotné ju obetovať v prospech falošného mieru. A zatiaľ čo hybridná vojna viditeľne 
ovplyvňuje verejnú mienku, vláda Roberta Fica sa odvracia od reality a upevňuje naratívy, 
ktoré Slovensko systematicky vzďaľujú od jeho európskych spojencov. Dobrým príkladom 
toho sú až šokujúce rozdiely v tom, ako Slováci vnímajú geopolitické hrozby - 51,5% občanov 
považuje Rusko za hrozbu, ale 38,6% ho ako hrozbu nevidí. A naopak - USA je vnímané ako 
hrozba pre 38,7% občanov, čo odráža dlhodobo pestovaný protiamerický sentiment. 

A tak v čase, keď európski lídri tvoria stratégiu na posilnenie bezpečnosti kontinentu, 
Slovensko balansuje na hrane. Namiesto toho, aby sa krajina stávala aktívnejším hráčom v 
Koalícii ochotných, stáva sa páriom EÚ. Slovenský verejný diskurz stále intenzívnejšie ovládajú 
naratívy, ktoré podrývajú Európsku budúcnosť Slovenska a vytvárajú ilúziu, že Slovensko môže 
prežiť ako vojensky neutrálna krajina.  
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